
Razonamiento
Verbal



2

Establecemos semejanzas entre elementos significativos
de diversas situaciones

¡Hola! Gracias por conectarte y ser parte de La Pre.

Las analogías verbales

RAZONAMIENTO
VERBAL

Actividad 

Semana 9
Sesión 2

Las analogías verbales

Se llama analogía a la relación de semejanza o afinidad de relaciones léxico-semánticas 
existentes entre dos pares de palabras que nacen de la comparación entre ellas.

Formato de analogías

Los ejercicios de analogía se presentan de tres formas en los exámenes de admisión.

a) Analogías horizontales.
Las relaciones de semejanzas entre los pares de palabras se dan de manera horizontal. 
De derecha a izquierda o viceversa.

b) Analogías de alternancia simple.
Es una forma derivada a la horizontal, se caracteriza porque la PALABRA BASE se 
presenta alternada o en cadena y requiere solo un término como respuesta, que 
completa una relación planteada.

c) Analogías verticales.
Los pares de palabras poseen relaciones semejantes de manera vertical. Es decir, es 
una forma auxiliar, que solo se utiliza en los casos que no exista una relación horizontal.
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Criterios de resolución de retos

a) Criterio del orden.
Señala que el orden de la relación propuesta, en las PALABRAS BASE, ha de ser idéntico 
al orden de las alternativas. Es decir; puede ser vertical, horizontal o de alternativa simple.

b) Criterio de la necesidad lógica.
Supone y acepta la necesidad de la relación de su real uso en la realidad, buscando 
coherencia de acuerdo con lo que debe ser correcto y no lo que puede ser común, 
pero no correcto.

c) Criterio del significado condicionado.
Este criterio se aplica cuando las PALABRAS BASE poseen más de un significado, o sea 
son polisémicas; entonces, en ese caso debe asignarse a dicho término el significado 
más conveniente en función al término par de la RELACIÓN BASE.

Estrategia de resolución de retos

Te recomiendo los siguientes pasos para un desarrollo efectivo de las preguntas del examen 
de admisión.

1. Leer y analizar las palabras base.
2. Identificar el formato de pregunta de la analogía.
3. Reconocer el tipo de relación y/o relación léxico-semántica que existe entre las 

palabras base y alternativas.
4. Aplicar el criterio de resolución de los retos
5. Elegir y marcar la alternativa análoga o respuesta correcta.

García, J. (2010). La analogía en general. 
Adaptado de https://dadun.unav.edu/bitstream/10171/general.pdf
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Retos

1. ORO: METAL

a) Coco : palmera

b) Uva : viñedo

c) Tomate : vegetal

d) Caballo : caballada

e) Piedra : picapedrero

2. TROMPA : ELEFANTE

a) Escama : pez

b) Pico : pájaro

c) Garra : gato

d) Pezuña : caballo

e) Pescuezo : jirafa

3. LIMA : PERÚ

a) Quito : Ecuador

b) París : Francia

c) Barcelona : España

d) Milán : Italia

e) El Cairo : Egipto

4. CALOR : FUEGO

a) Frío : hielo

b) Nieve : sudor

c) Otoño : sequedad

d) Destrucción: desolación

e) Premio : esfuerzo

5. CHEF : PROFESOR

a) Abogado : juzgado

b) Juez : abogado

c) Médico : clínica

d) Cocina : colegio

e) Ingeniero : planos

6. MARGARITA : GARDENIA

a) Halcón : águila

b) León : gato

c) Rosa : Tulipán

d) Caballo : yegua

e) Elefante : maní

7. MALUMA - HAWAI - YATRA

a) Despacito

b) Sutra

c) Acelerado

d) Amén

e) Valicha

8. NARANJA : VITAMINA K

a) Vitamina E : manzana

b) Proteína : tubérculo

c) Plátano : potasio

d) vitamina C : kiwi

e) Fruta : complemento

Analiza cada pregunta y determina la alternativa análoga respectivamente.
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9. PERÚ - MACHU PICCHU - BRASIL

a) Corcovado

b) Huaytapallana

c) Everest

d) Aconcagua

e) Kuelap

10. MOCHILA - ESTUDIANTE - MALETA

a) Viajero

b) Secretaria

c) Presidente

d) Profesor

e) Compradora

11. GLADIADOR - ARENA - PÚGIL

a) Reto

b) Boxeo

c) Pelea

d) Circo

e) Cuadrilátero

12. PALMA : RODIL

a) Valdelomar : Tristitia

b) Arguedas : Agua

c) Albújar : Matalaché

d) Ascencio : Ña Catita

e) Esopo : Fábulas

13. LOBO : RATÓN

a) Toro : becerro

b) Tigre : tigrillo

c) Perro : gazapo

d) Oso : osezno

e) Lobezno : sorce

14. CATÁLOGO - COSMÉTICOS - CARTA

a) Ciudad

b) Mapa

c) Restaurante

d) Archivo

e) Obituario

15. VOLUMEN : HIPERTROFIA

a) Ingreso : superávit

b) Pobreza : inanición

c) Aceleración : velocidad

d) Temperatura : fiebre

e) Caudal : inundación
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1. Respuesta c.
La respuesta es la alternativa c) Toma-
te: vegetal, porque la palabra base es 
ORO: METAL, posee la relación léxi-
co- semántica de cohipónimo e hipe-
ronimia por lo tanto, la alternativa que 
comparte la misma relación es la c). 

2. Respuesta b.
En la pregunta las palabras base 
TROMPA : ELEFANTE hacen referen-
cia a la relación parte – todo, y el cri-
terio aplicado es de orden horizontal. 
Por ello, la respuesta es la alternativa 
b) Pico: pájaro.

3. Respuesta a.
La relación existente en este reto es 
de capital y país, pero específica-
mente países latinoamericanos para 
estar en concordancia con las pala-
bras base, y ubicar la respuesta en el 
par análogo. Por eso, la respuesta es 
Quito es capital de Ecuador.

4. Respuesta a.
Las palabras base nos indican que la 
relación existente entre ellos es de in-
tensidad y criterio de resolución de 
orden horizontal, entonces la alter-
nativa correcta es la a) Frío y hielo, 
semejante a calor y fuego. 

5. Respuesta d.
La alternativa d) Cocina: colegio 
hace referencia a los lugares de tra-
bajo del chef y profesor, es decir, el 
criterio de resolución aplicado es de 
orden vertical.

6. Respuesta c.
Las palabras base nos hacen referen-
cia a los hipónimos de flores: MAR-
GARITA : GARDENIA. Por lo tanto, el 
par análogo debe poseer la misma 
relación de hiponimia, por eso, la al-
ternativa correcta es la c) Rosa : Tu-
lipán.

7. Respuesta b.
Existe la relación de cantante y can-
ción en las palabras base; Maluma 
canta Hawai, entonces, Yatra, Sutra y 
el criterio aplicado es de orden, al-
ternativa simple.

8. Respuesta d.
La pregunta es de formato vertical, 
entonces, la relación existente es de 
fruta a vitamina más destacada, la 
palabra base es Naranja y la vitamina 
destacada es la C, y la vitamina K la 
posee el Kiwi.

9. Respuesta a.
Las palabras base hacen referencia 
a país y lugar reconocido. En Perú 
está Macchu Picchu y en Brasil esta 
Corcovado. Por eso, la alternativa co-
rrecta de esta relación de alternativa 
simple es la a).  

10. Respuesta a.
La relación existente entre mochila, 
estudiante es de complementarie-
dad. Entonces, maleta será a viajero, 
el criterio de resolución es de signifi-
cado condicionado.

Resolvemos los retos 
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¡Sigamos aprendiendo... La Pre!

11. Respuesta e.
Las palabras base son GLADIADOR 
: ARENA. Esto nos indica la relación 
de luchador en el lugar de lucha, por 
eso púgil (peleador de boxeo) lucha 
en un cuadrilátero. La alternativa co-
rrecta es la e).

12. Respuesta e.
La respuesta es la d) Albujar : Ña Ca-
tita, porque las palabras base PALMA 
: RODIL tienen una relación de autor 
y obra, pero no olviden que es una 
obra teatral. Por lo tanto, la única que 
posee autor y obra teatral es la d).

13. Respuesta e.
La relación existente entre LOBO Y 
RATÓN no existe en la analogía o 
palabras base. Por eso, aplicamos 
el criterio de orden vertical, ahí nos 
percatamos de una relación existen-
te de críos. Entonces, la respuesta es 
la alternativa e) Lobezno: sorce, por-
que la cría del lobo es lobezno y la 
cría del ratón, sorce.

14. Respuesta c.
La relación existente es de comple-
mentariedad CATÁLOGO: COSMÉTI-
COS, porque el catalogo es la lista de 
precios y la CARTA significa lo mis-
mo, lista de precios, pero de un RES-
TAURANTE. Entonces, la respuesta 
es la c), aplicando el criterio de alter-
nativa simple.

15. Respuesta d.
El incremento excesivo de VOLUMEN 
o tamaño es denominado HIPER-
TROFIA; como el incremento excesi-
vo de la TEMPERATURA se denomi-
na FIEBRE. Además, en ambos casos 
se trata de anomalías internas que 
afectan el desenvolvimiento normal 
de la vida de un individuo. Por eso, la 
relación ubicada es de medio y/o ins-
trumento y el criterio de resolución 
es el conveniente. Respuesta d).


